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ــور        ــتلفة إلى جمهــــ ــبها المخــــ ــيل جوا�ــــ ــية وأدوات تحلــــ ــايا التنمــــ ــتعريف بقضــــ ــية إلى الــــ ــر التنمــــ ــلة جســــ ــدف  سلســــ تهــــ
ــية ،           ــن �احـــ ــدة مـــ ــا المعقـــ ــية وأدواتهـــ ــريات التنمـــ ــين �ظـــ ــر بـــ ــير جســـ ــتهم وتوفـــ ــرة معرفـــ ــيع دائـــ ــرض توســـ ــراء بغـــ ــن القـــ ــع مـــ واســـ

وفي هـــــذا الإطـــــار  .  والمهـــــتمين بهـــــذه القضـــــايا، مـــــن �احـــــية أخـــــرى     ومغـــــزاها ومدلولهـــــا العمـــــلي بالنســـــبة لصـــــا�عي القـــــرار     
تشـــــكل سلســـــلة جســـــر التنمـــــية إســـــهاماً مـــــن المعهـــــد العـــــربي للتخطـــــيط بالكويـــــت في توفـــــير مـــــراجع مبســـــطة وإثـــــراء لمكتـــــبة  

 .القراء المهتمين بأمور التنمية في العالم العربي
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المحتوياتالمحتوياتالمحتوياتالمحتويات
::::مقدمة مقدمة مقدمة مقدمة 

 : : : : أولا ـ المعاملات أولا ـ المعاملات أولا ـ المعاملات أولا ـ المعاملات 

 ....التدفقاتالتدفقاتالتدفقاتالتدفقات .1

   ....رصدةرصدةرصدةرصدة الأ الأ الأ الأ .2
 : : : : ثا�يا ـ أسس التقييم ثا�يا ـ أسس التقييم ثا�يا ـ أسس التقييم ثا�يا ـ أسس التقييم 

    :::: المقيمة  المقيمة  المقيمة  المقيمة المؤسسيةالمؤسسيةالمؤسسيةالمؤسسيةوالوحدات والوحدات والوحدات والوحدات لقطاعات لقطاعات لقطاعات لقطاعات ثالثا ـ اثالثا ـ اثالثا ـ اثالثا ـ ا
    ) :) :) :) :حسابات الإطار المركزيحسابات الإطار المركزيحسابات الإطار المركزيحسابات الإطار المركزي: (: (: (: (رابعا ـ حسابات النظامرابعا ـ حسابات النظامرابعا ـ حسابات النظامرابعا ـ حسابات النظام

    ) :) :) :) :S1((((    أ ـ الحسابات المقيمة أ ـ الحسابات المقيمة أ ـ الحسابات المقيمة أ ـ الحسابات المقيمة 
  I الإ�تاج حساب  ـ.  

II حساب توزيع واستخدامات الدخل  ـ.  
 IIIبات التراكمـ حسا.  
IV حسابات الميزا�ية ـ.  

     : : : :))))S2((((    ب ـ الحسابات غير المقيمة ب ـ الحسابات غير المقيمة ب ـ الحسابات غير المقيمة ب ـ الحسابات غير المقيمة 
V العالمأنحاءحساب بقية  ـ .   

    ج ـ حساب السلع والخدمات ج ـ حساب السلع والخدمات ج ـ حساب السلع والخدمات ج ـ حساب السلع والخدمات 
 

 : : : : خامسا ـ طرق تقدير الناتج المحلي الإجمالي خامسا ـ طرق تقدير الناتج المحلي الإجمالي خامسا ـ طرق تقدير الناتج المحلي الإجمالي خامسا ـ طرق تقدير الناتج المحلي الإجمالي 

 .أ ـ طريقة الإ�تاج أو القيمة المضافة 

 .ب ـ طريقة الإ�فاق  

 .جـ ـ طريقة الدخل 
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أساسيات �ظام الأمم المتحدة للحساباتأساسيات �ظام الأمم المتحدة للحساباتأساسيات �ظام الأمم المتحدة للحساباتأساسيات �ظام الأمم المتحدة للحسابات
1993199319931993ية   لعام ية   لعام ية   لعام ية   لعام القومالقومالقومالقوم

 
 

 أحمد الكواز أحمد الكواز أحمد الكواز أحمد الكواز . . . . إعداد دإعداد دإعداد دإعداد د
 

 
 ::::مقدمة مقدمة مقدمة مقدمة 

تعكـس الـتعاملات الاقتصـادية اليومـية الملايـين مـن الـتعاملات سـواء ذات الطـابع الاسـتهلاكي أو الاستثماري أو المالي أو النقدي أو التجاري                      
ــتعاملات مــا بــين المقــيمين في بلــد معــين والمقــيمين      ــتعاملات  . في بلــدان أخــرىالداخــلي والخــارجي، بالإضــافة إلى ال ولغــرض حصــر هــذه ال

وتلخيصـها ضـمن الوحـدات المؤسسـية الــتابعة لهـا وضـمن حسـابات تعكــس طبـيعة المعـاملات الاقتصـادية، كــان لا بـد مـن الاعـتماد عــلى              
مي، والاستثمار الخاص والعام، الحسـابات القومـية للقيام بهذه المهمة ولتقدير قيم عدد من المتغيرات الاقتصادية مثل الاستهلاك العائلي والحكو          

وذلـك بهـدف اسـتخدام هـذه الـتقديرات للحصـول على تصور عام لأداء الاقتصاد القومي،              . والمدخـرات الخاصـة والعامـة، وغيرهـا الكـثير         
لفة، والتأثير على وكذلـك لاستخدام التقديرات الخاصة بهذه المتغيرات للتنبؤ باتجاهاتها مستقبلا من خلال أساليب التحليل الاقتصادي المخت      

 . اتجاه هذه المتغيرات من خلال استخدام السياسة المالية والسياسة النقدية وغيرهما
 

وبــناء عــلى ذلــك يمكــن تعــريف الحســابات القومــية، كــنظام، بأنهــا تتضــمن حســابات اقتصــادية كلــية وميزا�ــيات عمومــية وجــداول متســقة     
ويوفر هذا . لمفاهـيم والـتعاريف، والتصـا�يف، والقواعد المحاسبية المتفق عليها دوليا   ومتماسـكة ومـتكاملة، وبالاعـتماد عـلى مجموعـة مـن ا          

النظام إطارا محاسبيا شاملا والذي �ستطيع من خلاله تركيب بيا�ات اقتصادية وعرضها في شكل يخدم أغراض التحليل الاقتصادي، ووضع       
 .السياسات واتخاذ القرار

 
سـابات القومية ذو صفة دولية في أواخر الأربعينات وأوائل الخمسينات عندما مولت منظمة التعاون   للح" �ظـام   " وقـد بـدأت فكـرة إصـدار         

 وحــدة بحــوث الحســابات القومــية بجامعــة كمــبرج،  EEC (European Economic Cooperation(الاقتصــادي الأوروبــي 
بعد ذلك قام المكتب الإحصائي في الأمم . ت القومية، الـتي ا�بعثـت مـنها فكـرة مـا يعـرف الآن بنظام الحسابا               R.Stoneسـتون   .برئاسـة ر  

 . 1953المتحدة، وبرئاسة ستون أيضا، بإصدار أول �ظام للحسابات القومية للأمم المتحدة عام 
 

حيث . 1968 بواسـطة الـنظام المعـدل الذي أصدرته الأمم المتحدة وعرف بنظام الحسابات القومية لعام    1953بعـد ذلـك تم تطويـر �ظـام       
شاملا التقديرات بالأسعار ( مثل تقديرات للدخل القومي بطريقة الدخل والإ�فاق   1953 هـذا النظام العديد من التعديلات على �ظام          أدخـل 
 .  المخرجات، وتحليل التدفقات المالية، والميزا�يات العمومية–، وتحليل جداول المدخلات )الثابتة

 
بالاعتـبارات البيئـية وتشـابك وتعقـد المعاملات الاقتصادية بدأ العمل في منتصف الثما�ينات       وفي ظـل تطـور الأسـواق المالـية وزيـادة الاهـتمام              

وقد . ، ومـن خـلال اجـتماعات لخـبراء بصـفاتهم الشخصـية مـن كافـة لجـان الأمـم المـتحدة الإقليمـية في العالم            1968بإعـادة الـنظر في �ظـام        
 . 1993للحسابات القومية الذي أقرته الجمعية العامة للأمم المتحدة في يوليو توجت أعمال هذه الاجتماعات بصدور �ظام الأمم  المتحدة 

 
 
 



 

 4

 : : : : أولا ـ المعاملاتأولا ـ المعاملاتأولا ـ المعاملاتأولا ـ المعاملات
 : وبناء على ذلك يصنف هذا النظام المعاملات إلى . ينظر النظام الجديد للمعاملات المتحققة في اقتصاد معين وفقا لطبيعة المعاملة

 
 : وتشمل ما يلي: : : : التدفقاتالتدفقاتالتدفقاتالتدفقات: : : : 1

، )P1(الناتج : أ�واع رئيسية) 7(ويقـع تحـت هذا النوع من المعاملات         ). P(ويرمـز لهـا بالرمـز       ) الـنواتج (سـلع والخدمـات     معـاملات ال    .أ
(، والتكوين الرأسمالي الإجمالي )P4(، الاسـتهلاك الـنهائي الفعـلي      )P3(، والإ�فـاق الاسـتهلاكي الـنهائي        )P2(والاسـتهلاك الوسـيط     

P5(       ات  ، والصـادرات مـن السـلع والخدم ـ)P6(        والـواردات مـن السـلع والخدمـات ،)P7 .(    بالإضـافة إلى التفصـيلات الفرعـية لكل
 . معاملة من هذه المعاملات

 
D1(تعويضات العاملين : معاملات    رئيسية ) 9(ويقع تحت هذا النوع من المعاملات ). D(المعـاملات التوزيعـية، ويرمـز لها بالرمز       .ب

، والضـرائب الجاريـة على الدخل والثروة   )D4(، ودخـل الملكـية   )D3(، والإعا�ـات  )D2(ردات  ، والضـرائب عـلى الإ�ـتاج والـوا        )
، والتعديلات لأغراض التغير في حقوق )D7(، والتحويلات الجارية الأخرى )D6(والمسـاهمات الاجتماعـية والمنافع    ) D5(الخ  … 

بالإضـافة إلى التفصـيلات الفرعـية لكـل معاملة من     ). D9(ة ، والـتحويلات الرأسمالـي  )D8(القطاعـات العائلـية في صـناديق الـتقاعد        
 . هذه المعاملات

 
، )F1(الذهب النقدي وحقوق السحب الخاصة  : أ�واع رئيسية   ) 7(، ويقـع تحت هذه المعاملات       )F(المعـاملات في الأدوات المالـية        .جـ

، واحتياطيات )F5(، والأسهم الحصص الأخرى )F4(، والقروض   )F3(، والأوراق المالـية مـاعدا الأسـهم         )F2(والعملـة والودائـع     
بالإضـافة إلى التفصيلات الفرعية لكل معاملة من هذه  ). F7(، والحسـابات الأخـرى القابلـة للاسـتلام أو الدفـع             )F6(الـتأمين الفنـية     

 . المعاملات
 
، وحيازة صافي )K1(�دثار رأس المال الثابت ا: أ�واع من المعاملات ) 7(ويقع تحت هذه المعاملات ). K(القـيود التراكمية الأخرى      .د

(، والظهور الاقتصادي للأصول المنتجة )K3(، والظهـور الاقتصـادي للأصـول غـير المنتجة     )K2(الأصـول غـير المنـتجة غـير المالـية           
K4(  والــنمو الطبــيعي لــلموارد البيولوجــية غــير المــزروعة ،)K5(  والاخــتفاء الاقتصــادي للأصــول غــير المنــتجة ،)K6( وخســائر ،

 . بالإضافة إلى التفصيلات الفرعية لكل معاملة من هذه المعاملات). K7(الكوارث 
 
، )B3(، والدخل المختلط )B2(، وفائض التشغيل )B1(القيمة المضافة : بند ) 13(ويقـع تحـت هذه البنود   ). B(بـنود المواز�ـة      .هـ

، )B7(، والدخـل القــابل للإ�فـاق المعــدل   )B6(قـابل للإ�فــاق  ، والدخـل ال )B5(، ورصــيد الدخـول الأولــية  )B4(ودخـل التنظـيم   
(، والرصيد الخارجي للسلع والخدمات )B10(، والتغيرات في صافي الثروة )B9 (الاقـتراض  /، وصـافي الإقـراض  )B8(والادخـار  

B11(        والرصـيد الخـارجي للحسـاب الجـاري ،)B12(  وصـافي الثروة ،)B90 .(ة لعدد من هذه بالإضافة إلى التفصيلات الفرعي
 . المعاملات
 

 : وتقسم الأرصدة إلى: : : : الأرصدة الأرصدة الأرصدة الأرصدة .  .  .  .  2

 ). AN2(، والأصول غير المنتجة )AN1(وتتضمن بدورها الأصول المنتجة ) AN( غير مالية لأصو  .أ
 
، )AF2(، والعملة والودائع )AF1 (وتتضـمن بدورهـا الذهـب الـنقدي وحقـوق السـحب الخاصـة        ) AF(خصـوم مالـية   / أصـول   .ب

واحتياطيات التأمين الفنية ) AF5(، والأسهم وحقوق التملك الأخرى )AF4(، والقروض )AF3(لمالـية عـدا الأسـهم    والأدوات ا 
)AF6( والحسابات الأخرى القابلة للاستلام أو الدفع ،) AF7 .(بالإضافة إلى التفصيلات الفرعية للعديد من هذه الأرصدة   . 
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 : : : : ثا�يا ـ أسس التقييم ثا�يا ـ أسس التقييم ثا�يا ـ أسس التقييم ثا�يا ـ أسس التقييم 
 : لمخرجات والمدخلات، ويوصي النظام الجديد باستخدام �وعين من الأسعار لتقييم المخرجات أو النواتج هييشمل ذلك تقييم ا

 
يعطـي الـنظام الجديـد الأولويـة لهـذه الأسعار والتي تعادل سعر المخرجات قبل إضافة       : Basic Pricesالأسـعار الأساسـية    .1

 . الإعا�ات على المنتجات+ ات  الضرائب على المنتج–سعر المبيع : وخصم الإعا�ات، أي

. يوصـي الـنظام باسـتخدامها في حالـة عـدم إمكا�ـية اسـتخدام الأسـعار الأساسـية         : Producer Pricesأسـعار المنـتجين    .2
(وتتضـمن هـذه الأسـعار السـعر الـذي يحصـل عليه المنتجون بما في ذلك الضرائب على المنتجات ما عدا ضريبة القيمة المضافة          

VAT (Value Added Tax   وأيـة ضـرائب أخرى مستقطعة Deductible وأية هوامش للنقل والتجارة مضافة ، 
 : على الفاتورة، أي 

أية ضرائب على القيمة المضافة وما شابهها من =  الإعا�ـات على المنتجات  –الضـرائب عـلى المنـتجات       + الأسـعار الأساسـية     
 . الضرائب المستقطعة

 
ستقطعة تعني الضريبة المدفوعة على مشتريات السلع والخدمات المزمع استخدامها لأغراض  عـلما بـأن ضـرائب القيمة المضافة الم        

الاســتهلاك الوســيط أو لأغــراض إعــادة المبــيعات، والــتي يســمح أن يســتقطعها المنــتج مــن مدفوعاتــه عــلى شــكل ضــريبة مضــافة  
ريبة المدفوعة من قبل المشترين وغير  فهي الضNon-Deductibleأمـا ضـريبة القـيمة المضـافة غـير المسـتقطعة        . لـلحكومة 

 . قابلة للاقتطاع من التزامات المنتج تجاه الحكومة على شكل مدفوعات ضريبة القيمة المضافة
 

أمـا فـيما يخـص تقييم المدخلات فيقترح النظام الجديد استخدام سعر المشترين، الذي يشير إلى السعر المدفوع من قبل المشتري مستبعدا منه                 
، ويتضـمن سـعر المشـتري للسـلعة أي تكلفـة للنقل مدفوعة بشكل منفصل من قبل المشتري      اقـيمة المضـافة المسـتقطعة ومـا شـابهه        ضـرائب ال  

 .لغرض إتمام عملية التسليم
 

 :::: المقيمة  المقيمة  المقيمة  المقيمة المؤسسيةالمؤسسيةالمؤسسيةالمؤسسيةوالوحدات والوحدات والوحدات والوحدات لقطاعات لقطاعات لقطاعات لقطاعات ثالثا ـ اثالثا ـ اثالثا ـ اثالثا ـ ا
ساس الوظائف، والسلوك، والأهداف الأساسية، عـلى مجموعـة مـن الوحـدات المؤسسـية امعة على أ        المقـيم   يطلـق لفـظ القطـاع المؤسسـي         

 وتعرف المؤسسة المقيمة بتلك التي يكون لها مركز في أراضى الدولة المعنية لمتابعة أ�شطتها الاقتصادية لفترة ممتدة لا          ).S1(ويرمز لها بالرمز    
أما بالنسبة للمؤسسات غير  المقيمة التي ترتبط . �يةولا يسـتند مفهـوم المؤسسـة المقيمة إلى الجنسية أو المعايير القا�و           . تقـل عـن سـنة واحـدة       

 ). S2(بتعاملات مع المؤسسات المقيمة، فهناك حسابا خاصا بهذه التعاملات يسمى حساب بقية أنحاء العالم 

 
امل هذه الوحدة في كما يمكن أن تتع. الاقتصادية القادرة على تملك الأصول وتحقيق الخصوم لصالحهاوتعـرف الوحـدة المؤسسية بأنها الوحدة        

 ولكن . لاتخاذ جميع القرارات الاقتصادية اصفة للمسؤولية القا�و�ية، فإنها تعتبر مركز     للوحدة المؤسسية   ضافة إلى أن    الإوب. معـاملات واسـعة   
 ت قد لاقلالية اتخاذ القراراتسايلاحـظ عملـيا، أن بعـض الوحـدات المؤسسية تسيطر على وحدات مؤسسية أخرى، وفي هذه الحالات فإن                

 . مرور الزمنمع تكون تامة، وقد تختلف 
 

ــياً، لا ــنظام . تــتطابق دائمــاً اســتقلالية الحــيازة للأصــول والخصــوم، والســلوك المســتقل   قا�و� ــة1993ووفقــا ل ــتعريف تعطــى   فــإن الأولوي في ال
 وحتى وإن كا�ت هذه الطريقة ذات فائدة ،الإحصاءاتلاستقلالية الحيازة من الأصول والخصوم، لأنها توفر طريقة أفضل لتنظيم جمع وعرض           

 .محدودة في بعض الأحيان
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 : تتكون القطاعات المؤسسية المقيمة من 

 ISIC (International(القياسي الدولي الصناعي �شطة الواردة في التصنيف  الأتتضمن كافة     ::::    المشـروعات غير المالية المشـروعات غير المالية المشـروعات غير المالية المشـروعات غير المالية  ••••

Standard Industrial Classification   شطة الخاصة بالوساطة المالية�الأماعدا تلك. 
 .هي الوحدات المؤسسية التي تعمل أساسا في الوساطة المالية أو في الخدمات المالية المساعدة    ::::    المشروعات الماليةالمشروعات الماليةالمشروعات الماليةالمشروعات المالية    ••••
ــتاج   وهــي وحــدة مؤسســية تقــوم، بالإ     ::::الحكومــة العامــة الحكومــة العامــة الحكومــة العامــة الحكومــة العامــة      •••• ضــافة إلى مهامهــا السياســية ومســؤولياتها في التنظــيم الاقتصــادي، بإ�

 .  بإعادة توزيع الدخل والثروةاللاستهلاك الفردي أو الجماعي، وتقوم أيض) وربما السلع أيضاً( السوقية الخدمات غير
في الاقتصاد،  Physical Personsبصفتهم الاعتيادية هي وحدة مؤسسية تتألف من كل الأشخاص     ::::    القطاعـات العائلـية  القطاعـات العائلـية  القطاعـات العائلـية  القطاعـات العائلـية      ••••

أو ذو الصـفة غير الاعتبارية  ؤسسـية فـإن المشـروع غـير المـنظم      ووفقـاً لمعـيار تعـريف الوحـدة الم    . سـواء كأفـراد أو كمجموعـات    
ية منفصلة، ماعدا سالمملـوك بالكـامل لواحد أو أكثر من أفراد القطاع العائلي يعامل كجزء من القطاع العائلي، وليس كوحدة مؤس    

صفة غير اعتبارية ، وهـي مشاريع ذات  Quasi-Corporation  في الحـالات الـتي يعـامل بهـا هـذا المشـروع كشـبه شـركة             
وتعتـبر الوظـائف الأساسـية للقطاعـات العائلـية هـي عرض العمل،       . تتصـرف كمـا لـو كا�ـت شـركات ولديهـا حسـابات مـتكاملة          

 وباعتـبار هذه القطاعات كقطاعات منظمة، تشمل هذه الوظائف، أيضاً، إ�تاج السلع السوقية، والخدمات           .والاسـتهلاك الـنهائي   
 .أساساغير المالية 

الكيا�ات القا�و�ية المشتغلة أساساً في إ�تاج الخدمات غير السوقية     هي :عـات غـير الهادفـة للـربح وتخـدم القطاعـات العائلـية         عـات غـير الهادفـة للـربح وتخـدم القطاعـات العائلـية         عـات غـير الهادفـة للـربح وتخـدم القطاعـات العائلـية         عـات غـير الهادفـة للـربح وتخـدم القطاعـات العائلـية         القطاالقطاالقطاالقطا    ••••
 .والتي تتألف مواردها الأساسية من المساهمات التطوعية للقطاعات العائلية.  للقطاعات العائلية

 
 ويتضمن القطاع . فرعية وبمستويات مختلفة ومتميزة حسب تصنيفاتها الهرمية    عـلما بـأن القطاعات المؤسسية تتألف، بدورها، من قطاعات         

 .الفرعي كامل الوحدات المؤسسية، وتنتمي كل وحدة مؤسسية إلى قطاع فرعي واحد فقط
 

 الاجتماعية -تصادية بين مختلف اموعات الاق  وما، والأجنبيةالوطنية   ،بين المشروعات العامة والخاصة    بالإضـافة إلى ذلك فإن التمييز ما      
 .للقطاعات العائلية قد تم إبرازه في النظام، وذلك بهدف الاستجابة الملائمة للسياسات المعنية

 
 الوحدات المؤسسية في �ظامي الوحدات المؤسسية في �ظامي الوحدات المؤسسية في �ظامي الوحدات المؤسسية في �ظامي 

 1993 و  و  و  و 1968الحسابات القومية لعامي الحسابات القومية لعامي الحسابات القومية لعامي الحسابات القومية لعامي 
      

 �1968ظام عام �ظام عام �ظام عام �ظام عام  �1993ظام عام �ظام عام �ظام عام �ظام عام 
 الاقتصاد الكلي

 
 المشاريع المنظمة غير المالية

 شاريع غير الماليةالم
 

 المشاريع والمؤسسات المالية

 المشاريع المالية 
 

 الهيئات التي لا تهدف للربح وتخدم العائلات

 الحكومة العامة
 

 الحكومة العامة

 القطاعات العائلية 
 

 

 الهيئات التي لا تهدف للربح وتخدم العائلات
 

 

 بقية أنحاء العالم  
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    : : : : رابعا ـ حسابات النظام رابعا ـ حسابات النظام رابعا ـ حسابات النظام رابعا ـ حسابات النظام 
    ::::حسابات الإطار المركزي حسابات الإطار المركزي حسابات الإطار المركزي حسابات الإطار المركزي 

 من التدفقات والأرصــــدة والتي تحدث، أو تعود ملكيتها، إلى عدد من الوحدات المؤسسية ا كبيراتضـمن أي �ظـام للحسـابات القومـية عـدد      ي
ل، لفترة ولغرض عرض الأشكال المختلفة للمعاملات فلابد من اللجوء لعدد من الحسابات التي تسج. ومـا تتضـمنه مـن مشـروعات ومنشآت     

 .اقتصادية  معينة، الاستخدامات والموارد أو التغيرات في الأصول والخصوم أو رصيد الأصول والخصوم المتاحة في �قطة زمنية معينة
 

طــار المركــزي للــنظام، والثا�ــية مرتــبطة  الأولى، وهــي الخاصــة بالإ:  لــنوعين مــن الحســابات1993وقــد أشــار �ظــام الحســابات القومــية لعــام  
طار لإ ببيان المرو�ة التحليلية التي يمكن إدخالها على بعض المعالجات المحاسبية الواردة في حسابات اوتهـتم هـذه الأخيرة   . بات الـتابعة  بالحسـا 

وبعبارة . فاهيم المستخدمة فيهافقد هذه الحسابات وحدة الم تطار حتى لاالإالمركـزي للـنظام، مـن دون أن يـتم ذلـك ضـمن حسـابات هذا            
 :سابات التابعة تسمح بالتاليأخرى فإن الح

   
 .جتماعي معيناتوفير معلومات إضافية حول اهتمام  •
 . كلما اقتضت الحاجة لذلك) تصنيف أو إطار محاسبي بديل(استخدام مفاهيم أو معالجات بديلة  •
 .�سا�يةالإتوسيع مفهوم التكلفة والمنفعة للأ�شطة  •
 .ضافيةتحليل إضافي للبيا�ات من خلال مؤشرات ومجاميع إ •
 .بين البيا�ات العينية و�ظام المحاسبة النقدي الربط ما •

 
 وما يعقب ذلك من تدفقات تؤثر في نهاية المطاف على الإ�ـتاج بتتـبع النشـاط الاقتصـادي مـن     الإطـار المركـزي، فتهـتم    حسـابات  أمـا مجموعـة    

الحسـابات الجارية، وحسابات التراكم،  : مـن  ء عـلى ذلـك   بـنا وتـتكون  . وضـع الميزا�ـية العامـة في أول المـدة لتصـل إلى وضـعها في آخـر المـدة           
، " )S1(الحسابات المقيمة " تخص المقيمين وتضـم حسابات الاطار المركزي مجموعتين رئيستين من الحسابات؛ الأولى        . وحسـابات الميزا�ـية   

يضاف إلى هاتين اموعتين . )S2(العـالم   وتسـمى حسـاب بقـية أنحـاء         المقـيمين بالحسـابات المقـيمة     واموعـة الثا�ـية تـربط حسـابات غـير           
يتمتع هذا الحساب ببند مواز�ة  ولا. تهامصادر السلع والخدمات، واستخدامافيه     تسجل في   حسـاب اخـر حسـاب السلع والخدمات الذي          

ويعتبر هذا ).  "0لحساب ا"لذلك يسمى بالحساب الصفري (حيـث لابــــد مـــن تـوازن جا�ب الموارد أو المصادر مع جا�ب الاستخدامات               
 . المخرجات-الحساب ذو أهمية خاصة باعتباره كمصدر أساسي لتركيب جدول المدخلات 

 
 1993 و  و  و  و 1968الحسابات المتضمنة في كل من �ظامي الحسابات المتضمنة في كل من �ظامي الحسابات المتضمنة في كل من �ظامي الحسابات المتضمنة في كل من �ظامي 

 �1968ظام عام �ظام عام �ظام عام �ظام عام  �1993ظام عام �ظام عام �ظام عام �ظام عام  

 مجموعة الحسابات الموحدة للبلد مجموعة الحسابات الجارية

 ابات الا�تاج والاستهلاك والتكوين الرأسماليمجموعة حس مجموعة الحسابات الجارية

 مجموعة حسابات رأس المال
 مجموعة حسابات الدخل والا�فاق وتمويل رأس المال  

 مجموعة حسابات الميزا�ية العمومية
 مجموعة الحسابات الإضافية للدول النامية 

 الحسابات المتكاملة
 مجموعة الجداول المساعدة الإضافية 

  المخرجات–والاستخدام والمدخلات جدول العرض 
  

 الحسابات التابعة 
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     : : : :))))S1((((    أ ـ الحسابات المقيمة أ ـ الحسابات المقيمة أ ـ الحسابات المقيمة أ ـ الحسابات المقيمة 
 لجمع البيا�ات التي تستخدم لتركيب 1993بـأن الوحـدة المؤسسية التي يتعامل معها �ظام الحسابات القومية لعام   بدايـة إلى  شـارة  لا بـد مـن الإ    

 يقع في مكان معين Enterpriseجـزء مـن مشـروع       : والـتي عـرفها الـنظام بأنهـا          Establishmentالحسـابات المقـيمة هـي المنشـأة           
 علماً . يمثل أغلب القيمة المضافة المتولدة في هذه المنشأةProduct Principalويقـوم بنشـاط إ�ـتاجي واحـد، أو أن المنتج الأساسي             

ضافة للمنتج الأساسي للمنشأة، وذلك حتى  منتجات ثا�وية بالإ بحيث سمح بوجودةبـأن الـنظام قـد سمـح بمـرو�ة محـدودة عند تعريفه للمنشأ          
 .)ISIC(  الدولي القياسييتسق تعريف النظام للمنشأة مع التعريف المتبع من قبل التصنيف الصناعي

 
ولغرض تسهيل . تـتكون مجموعـة الحسابات المقيمة من ثلاثة حسابات رئيسية هي الحسابات الجارية، وحسابات التراكم، وحسابات الميزا�ية   

    . متابعة المراجع المتعلقة بالحسابات القومية سنستخدم لعرض بعضها، الترقيم المعتمد في النص الأصلي للنظام
    

    : كل من حساب الإ�تاج وحساب توزيع واستخدامات الدخليندرج تحتها : : : : الحسابات الجارية الحسابات الجارية الحسابات الجارية الحسابات الجارية 
I الإ�تاجالإ�تاجالإ�تاجالإ�تاجحساب حساب حساب حساب  ـ  ـ  ـ  ـ        :::: 

جا�ب ، وهو يوضح في ة الوحدات المؤسسية وما تتضمنه من قطاعات ومشروعات ومنشآت       محصـلة لتجمـيع إ�ـتاج كاف ـ      هـو    الإ�ـتاج حسـاب   
، )P.2(الاستهلاك الوسيط فيوضح ) الإ�تاجأي ما استخدم لغرض الحصول على (جا�ـب الاسـتخدامات     أمـا في    ،  )P.1 (الإ�ـتاج  ،  المـوارد 

ــات -والضــرائب  ــتجات  الإعا� وعــند طــرح المســتلزمات وصــافي   . )K.1(ل الثابــت هــتلاك رأس المــاا، و)D.21 – D.31( عــلى المن
 الإجماليةوإذا ما تم استبعاد اهتلاك رأس المال من القيمة المضافة . )B.1g( الإجماليةالمنـتجات نحصـل عـلى القيمة المضافة     مـن   الضـرائب   

بنود المواز�ة في مختلف الحسابات وتشير (أي يـتم الحصـول عـلى بـند المواز�ـة لهـذا الحساب          .  )B.1N(نحصـل عـلى صـافي القـيمة الحالـية           
 .وفقاً للعلاقات التالية ) Bلقيمة متغير اقتصادي معين ويشار لها بالرمز 

 
P.1 – P.2 – (D.21-D31)=B.1 

B.1g-K.1=B.1N  
 

وفي حالة .  نبأسعار المشتري) أو الاسـتخدامات (  يقـيم بالأسـعار الأساسـية، والاسـتهلاك الوسـيط      الإ�ـتاج شـارة سـابقاً فـإن    الإوكمـا تمـت    
اسـتخدام المسـتلزمات الوسـيطة مـن أحـد المنشـآت الـتي تنـتمي لـنفس المشـروع فيجـب اسـتخدام �فـس الأسـعار المستخدمة في تقييم هذه                        

وفي حالة وجود ضريبة للقيمة المضافة . المسـتلزمات كمنتجات في المنشآت الأخرى، زائداً أية مصاريف للنقل غير متضمنة في قيم المنتجات    
)VAT(                         ومـا شـابهها مـن ضـرائب مسـتقطعة، فـإن مجمـوع قـيمة الاسـتهلاك الوسـيط لأي منشـأة بأسـعار المشـتري سيسـاوي قيمة هذا ،

 .الاستهلاك بأسعار المنتجين
سبية فترات سابقة عندما كا�ت الأسعار النفي هتلاك رأس المال الثابت، فإ�ه طالما أن رأس المال الثابت قد تم شراءه اأمـا عـن كيفـية تقيـيم      

 فلابد أن يقيم اهتلاك رأس المال الثابت بنفس القيم الإ�تاج،والعامـة تخـتلف عـن الأسـعار الجاريـة حالـياً، فإ�ـه لضـمان الاتسـاق في حسـاب                     
، وليس باستخدام الإ�ـتاج هـذا الاهـتلاك في الوقـت الـذي تم فـيه       أي يجـب أن يـتم تسـعير    .   والاسـتهلاك الوسـيط    الإ�ـتاج المسـتخدمة لتقيـيم     

وبحيث يعتمد هذا التسعير على التسعير الفعلي للأصول، أو المقدر، وكذلك القيمة  .  سـعار التاريخـية سـاعة شراء الأصول الثابتة سابقاً         الأ
 .الإ�تاجالايجارية للأصول عند حدوث 
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    ))))I ( ( ( (الإ�تاجالإ�تاجالإ�تاجالإ�تاجحساب حساب حساب حساب 
    

 الإ�تاج الاستخدامات

1883 P.2 3604 الاستهلاك الوسيط  P.1 الإ�تاج

133  D.21  على المنتجاتالإعا�ات �اقصاً الضرائب
D.31 

   

1854     B.1g القيمة المضافة الإجمالية
222     K.1 اهتلاك رأس المال
1632     B.1N القيمة المضافة الصافية

 
II حساب توزيع واستخدامات الدخلحساب توزيع واستخدامات الدخلحساب توزيع واستخدامات الدخلحساب توزيع واستخدامات الدخل  ـ   ـ   ـ   ـ: : : :      

  : كالتالي، وهي)مع تفريعات أخرى(تتضمن هذه الحسابات أربعة حسابات رئيسية 
 

.II    1  حساب التوزيع الأولي للدخلحساب التوزيع الأولي للدخلحساب التوزيع الأولي للدخلحساب التوزيع الأولي للدخل ـ   ـ   ـ   ـ: : : :         
 .إلى حسابين هما حساب توليد الدخل، وحساب التوزيع الأولي للدخل يتفرع هذا الحساب

 
 II....1.1 حساب توليد الدخل حساب توليد الدخل حساب توليد الدخل حساب توليد الدخل  ـ  ـ  ـ  ـ::::    

ات المختلفة التي كمـورد،  ثـم يقـوم بالتصرف في هذه القيمة حسب الاستخدام   ) أو الصـافية  (الإجمالـية يسـتلم هـذا الحسـاب القـيمة المضـافة       
، الإعا�ات والواردات، �اقصاً الإ�تاج، والضرائب على    )الرواتب والأجور أساساً  (تعويضات العاملين   : تـتكون مـنها بنود القيمة المضافة، وهي       

في يســري عــلى الأ�شــطة غــير المــنظمة  (أو الدخــل المخــتلط / ، وهــو فــائض التشــغيل )بــند مواز�ــة(ومــا تــبقى يمــثل رصــيد هــذا الحســاب  
 :وبصياغة أخرى فإن رصيد هذا الحساب يمثل). القطاعات العائلية

 
B.1N-D2-(-D3)=B2/B3g 

 
 )II.1.1(حساب توليد الدخل حساب توليد الدخل حساب توليد الدخل حساب توليد الدخل 

 
 المواد الاستخدامات

 B.1N القيمة المضافة الصافية D.1 1854 تعويضات العاملين 762

    D.2 الضرائب على الإ�تاج والواردات 235

    D.3 )-(الإعا�ات  44

    B2/B3g الدخل المختلط/فائض التشغيل 901

 
 

II....2.1 تخصيص الدخل الأولي تخصيص الدخل الأولي تخصيص الدخل الأولي تخصيص الدخل الأولي حساب حساب حساب حساب  ـ  ـ  ـ  ـ::::    
فــائض (كمــا هــو واضــح مــن الحســاب أد�ــاه فــإن رصــيد الحســاب الســابق، أي حســاب تولــيد الدخــل، قــد عــولج في هــذا الحســاب كمــورد    

جيلها في حساب توليد الدخل وهي تلك المستلمة من ضـافة لهـذا الرصـيد هـناك موارد أخرى، سبق تس          وبالإ). الدخـل المخـتلط   /التشـغيل 
 :الوحدات المؤسسية المقيمة، وهذه الموارد هي
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  تعويضات العاملين المستلمة من قبل القطاعات العائلية-
 . والواردات والمستلمة من قبل الحكومة الإ�تاجعلى ) الإعا�ات�اقصاً ( الضرائب -
أساساً الأرض وأصول (المستلمة من جراء ملكية  الأصول المالية، والأصول الملموسة غير المنتجة     دخـل الملكـية الدائـن وهو يمثل الدخول           -
الفوائـد، وأربـاح الأسـهم ومـا شابهها والناتجة عن تملك الأصول المالية، والريوع المستلمة من       : ، وهـذه الدخـول تتشـكل مـن        )تحـت الأرض   مـا 

وتشتمل الموارد على شكل تعويضات العاملين، والضرائب . ( لوحـدات مؤسسـية أخـرى   جـراء تملـك الأرض ومـا في بـاطن الأرض، والمؤجـرة      
 ). والواردات، والفوائد، تشتمل على الدخول المستلمة من الوحدات المؤسسية غير المقيمة أيضاًالإ�تاج على الإعا�ات�اقصاً 

 
مـن الحسـاب الخاص بالوحدة المؤسسية   (المدفوعـة للغـير   أمـا جا�ـب الاسـتخدامات فيشـتمل عـلى دخـل الملكـية المديـن، أي دخـول الملكـية            

ويمكـن صـياغة رصـيد هذا الحساب، الذي يمثل الدخل الأولي على مستوى القطاع        ).  المعنـية إلى حسـابات الوحـدات المؤسسـية الأخـرى          
 :كالتالي ) والدخل القومي على مستوى الاقتصاد القومي

 
[B.2/B.3+D.1+(D.2-D.3)+D4]-D4=B.5 

 
 ).بعد استبعاد الاهتلاك(القومي على أ�ه إجمالي أو صافي /، أو الدخل الأولي)B.5( النظر إلى ويمكن

    
    ))))II.1.2((((حساب تخصيص الدخل الأولي حساب تخصيص الدخل الأولي حساب تخصيص الدخل الأولي حساب تخصيص الدخل الأولي 

 
 المواد الاستخدامات

 B.2/B.3 الدخل المختلط/فائض التشغيل D.4 901 دخل الملكية 391

 D.1 تعويضات العاملين 766   

 D.2 اج والوارداتالضرائب على الإ�ت 235   

 D.3 )-(الإعا�ات على الإ�تاج والواردات  44   

 D.4 دخل الملكية B.5 416  القومي/الدخل الأولي 1883

  
والهـدف مـن هـذا الـتفريغ هـو إبراز عائد التنظيم، وعوائد الدخول الأولية          . ويـتفرع عـن حسـاب تخصـيص الدخـل الأولي،، حسـابين فـرعين              

 :  هما، وهذين الحسابينالأخرى
 

    ))))II.1.2.1((((ساب عائد التنظيم ساب عائد التنظيم ساب عائد التنظيم ساب عائد التنظيم حححح
 

 المواد الاستخدامات

 B.2/B.3 الدخل المختلط/فائض التشغيل D.4 901 دخل الملكية 236

 D.4 دخل الملكية 236   

   B.4  عائد التنظيم 901

 
 



 

 11

    
    ).2II.1.2(حساب تخصيصات الدخل الأولي الأخرى حساب تخصيصات الدخل الأولي الأخرى حساب تخصيصات الدخل الأولي الأخرى حساب تخصيصات الدخل الأولي الأخرى 

  
 المواد الاستخدامات

D.4 901 دخل الملكية 155  B.4 عائد التنظيم

   766  D.1 تعويضات العاملين

   235  D.2 الضرائب على الإ�تاج والواردات

   44  D.3 )-(الإعا�ات 

B.5 180  القومي/الدخل الأولي 1883  D.4 دخل الملكية

 
م المضافة على المستوى القومي والمحتسبة من ، والذي يمثل محصلة القي   )GDP( المحلي   الإجماليبين الناتج    شـارة هنا بأن الفرق ما     الإوتجـدر   

والمحتســب مــن محصــلة أرصــدة الدخــول الأولــية، بعــد اقــتطاع  (لــيه  أعــلاه 'المشــار إ) GNI (الإجمــالي، والدخــل القومــي الإ�ــتاجحســاب 
 المقيمين، والدخل الأولي بـين الدخـل الأولي المحصـل لصـالح المقيمين من غير     يمـثل الفـرق مـا    ،  ) الاهـتلاك، في حسـاب تخصـيص الدخـل الأولي         

 ).أي صافي التعامل مع العالم الخارجي(المدفوع لصالح غير المقيمين من المقيمين 
    

II....2حساب التوزيع الثا�وي للدخل حساب التوزيع الثا�وي للدخل حساب التوزيع الثا�وي للدخل حساب التوزيع الثا�وي للدخل ـ ـ ـ ـ     :::: 

 ويلاحظ إن. فقط) الضرائب، والتحويلات الجارية(القومـي مـن خـلال الـتحويلات النقدية     /يعكـس هـذا الحسـاب إعـادة توزيـع الدخـل الأولي           
):  بعد ا�تقال رصيد الحساب السابق، أي حساب تخصيص الدخل الأولي، إلى جا�ب الموارد (البـنود التالـية تظهر على جا�بين هذا الحساب          

حيث تظهر . الضـرائب الجاريـة على الدخل والثروة، والمساهمات الاجتماعية، والمزايا الاجتماعية عدا العينية، والتحويلات الجارية الأخرى           
وبعد طرح جا�بي الاستخدامات من جا�ب الموارد . بـنود، عـلى مسـتوى الاقتصـاد القومـي باعتـبارها دائـنة مـرة، ومديـنة مرة أخرى          هـذه ال  

 :، وكالتاليللإ�فاقصل على بند المواز�ة لهذا الحساب، أي الدخل القابل نح
 

B.5+D.5+D.61+D.62+D.7-(D.4+D.61+D.62+D.7) 
    

 ))))II.2((((حساب التوزيع الثا�وي للدخل حساب التوزيع الثا�وي للدخل حساب التوزيع الثا�وي للدخل حساب التوزيع الثا�وي للدخل 
 

 المواد الاستخدامات

212 D.4 1883 الضرائب الجارية على الدخل والثروة  B.5 القومي/ الدخل الأولي 

322  D.5 الضرائب الجارية على الدخل والثروة D.61 213 المساهمات الاجتماعية

332  D.61 المساهمات الاجتماعية D.62 322 المزايا الاجتماعية عدا التحويلات العينية

296  D.62 المزايا الاجتماعية ما عدا التحويلات العينية D.7 332 تحويلات جارية أخرى

1854  D.7 تحويلات جارية أخرى B.6 239 الدخل القابل للإ�فاق
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II. . . . 3  العينيالعينيالعينيالعينيإعادة توزيع الدخل إعادة توزيع الدخل إعادة توزيع الدخل إعادة توزيع الدخل حساب حساب حساب حساب  ـ   ـ   ـ   ـ    :::: 
رد هذا الحساب من الرصيد المحول من حساب وتتألف موا. يعكـس هـذا الحسـاب إعـادة توزيـع الدخـل مـن خـلال الـتحويلات العينـية فقـط             

ــثا�وي للدخــل، أي الدخــل القــابل    ــتوزيع ال ــنة  للإ�فــاقال ــية الدائ ــتحويلات الاجتماعــية العين ــتألف جا�ــب الاســتخدامات مــن   . ، وال في حــين ي
 :بين الجا�بين، كالتالي الرصيد، أي الدخل  المتاح المعدل، الفارق ماويحتسب . التحويلات العينية المدينة

 
(B.6+B.63) – D.63 = B.7 

 . المعدل يتمثل في التحويلات الاجتماعية العينيةللإ�فاق، والدخل القابل للإ�فاقبين الدخل القابل  أي أن الفارق ما
    

 ))))(II.3    حساب إعادة توزيع الدخل العينيحساب إعادة توزيع الدخل العينيحساب إعادة توزيع الدخل العينيحساب إعادة توزيع الدخل العيني
 

 المواد الاستخدامات

 D.63 التحويلات الاجتماعية العينية   B.6 الدخل القابل للإ�فاق  

 B.7 الدخل القابل للإ�فاق المعدل   D.63 التحويلات الاجتماعية العينية 
 
II....4 حساب استخدام الدخلحساب استخدام الدخلحساب استخدام الدخلحساب استخدام الدخل ـ  ـ  ـ  ـ    :::: 

 للإ�فاق، كيفية استخدام الدخل القابل للإ�فاقيوضح الأول، أي حساب استخدام الدخل القابل . ينقسـم هـذا الحسـاب إلى حسابين فرعيين       
 المعدل، فيبين كيفية للإ�فاقأمـا الـثا�ي، أي حسـاب اسـتخدام الدخـل القـابل       . خـار، والاسـتهلاك الـنهائي   بـين الاد  مـن زاويـة الاسـتخدام مـا       
 .بين الادخار، والاستهلاك النهائي الفعلي  من زاوية الاستخدام ماللإ�فاقاستخدام الدخل القابل 

 
II....1.4للإ�فاق للإ�فاق للإ�فاق للإ�فاق ساب استخدام الدخل القابل ساب استخدام الدخل القابل ساب استخدام الدخل القابل ساب استخدام الدخل القابل  ـ ح ـ ح ـ ح ـ ح:::: 

، وتعديل التغير في صافي للإ�فاقذا الحساب الرصيد المحول من حساب التوزيع الثا�وي للدخل، أي الدخل القابل  يظهـر في جا�ـب الموارد من ه       
 الاســتهلاكي الــنهائي، وتعديــل حصــة ، الإ�فــاقفي حــين يظهــر في جا�ــب الاســتخدامات . حصــة العــائلات في صــناديق الــتقاعد كبــند دائــن 

  أو الصافي، أيالإجماليبين الجا�بين ببند المواز�ة في هذا الحساب وهو الادخار  يتمثل الفارق ماو. العائلات في صناديق التقاعد كبند مدين
 

(B.6+D.8) – (P.3 + D.8) = B.8 

 
 ))))II.4.1((((    للإ�فاقللإ�فاقللإ�فاقللإ�فاقحساب استخدام الدخل القابل حساب استخدام الدخل القابل حساب استخدام الدخل القابل حساب استخدام الدخل القابل 

 
 المواد الاستخدامات

1399 P.3 1854 الإ�فاق الاستهلاكي النهائي  B.6 الدخل القابل للإ�فاق

تعديـــل الـــتغير في حصـــة العـــائلات في صـــناديق  11
 التقاعد

D.8 11  تعديــل الــتغير في حصــة العــائلات في صــناديق
 التقاعد

D.8 

455     B.8g الادخار الإجمالي

233     B.8N الادخار الصافي
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II....2.4المعدل  المعدل  المعدل  المعدل للإ�فاقللإ�فاقللإ�فاقللإ�فاقاب استخدام الدخل القابل اب استخدام الدخل القابل اب استخدام الدخل القابل اب استخدام الدخل القابل  ـ حس ـ حس ـ حس ـ حس :::: 
، إلا من خلال إدخال أثر التحويلات العينة للإ�فاقالسابق، أي حساب استخدام الدخل القابل يخـتلف هذا الحساب الفرعي عن الحساب     لا

.  المعدلللإ�فاقعـلى الاسـتهلاك الـنهائي ومـا ينـتج عـنها مـن مفهـوم جديـد هـو الاستهلاك النهائي الفعلي، كأحد استخدامات الدخل القابل                        
كـل قطـاع مـن القطاعـات الاقتصـادية المستهلكة التي يحتويها �ظام الحسابات القومية لعام      ويشـير الاسـتهلاك الـنهائي الفعـلي إلى قـيمة اسـتهلاك              

 بعد أن تعدل أرقام الاستهلاك النهائي لهذه القطاعات من خلال      ،)تهـدف للـربح    القطاعـات العائلـية، والحكومـية، والهيـئات الـتي لا          ( 1993
وكذلك تحويل كامل استهلاك الهيئات التي . هلاك الحكومي إلى أرقام الاستهلاك العائلي   تحويـل قـيم الـتحويلات العينـية الحكومية من أرقام الاست           

 يعـادل رصـيد حساب   ،وبـناء عـلى ذلـك فـإن رصـيد هـذا الحسـاب عـلى المسـتوى القومـي             . تهـدف للـربح إلى أرقـام الاسـتهلاك العائـلي           لا
ونحصل على رصيد هذا الحساب . ى القطاعي للقطاعات المستهلكة، السـابق، إلا أ�ـه يختلف على المستو  للإ�فـاق اسـتخدام الدخـل القـابل      

 :كالتالي
(B.7+D.8) – (P.4+D.8)=B.8 

    
 ))))II.4.2(((( المعدل  المعدل  المعدل  المعدل للإ�فاقللإ�فاقللإ�فاقللإ�فاقحساب استخدام الدخل القابل حساب استخدام الدخل القابل حساب استخدام الدخل القابل حساب استخدام الدخل القابل 
 

 المواد الاستخدامات

1399 P.4 1854 الاستهلاك النهائي الفعلي  B.7 الدخل القابل للإ�فاق المعدل

صـــــة العـــــائلات في تعديـــــل الـــــتغير في ح 11
 صناديق التقاعد

D.8 11  تعديــل الــتغير في حصــة العــائلات في صــناديق
 التقاعد

D.8 

455     B.8g الادخار الإجمالي

233     B.8N الادخار الصافي

 
 IIIبات التراكمبات التراكمبات التراكمبات التراكمـ حساـ حساـ حساـ حسا: : : :  

  حســابوالحسـاب المــالي، و حسـاب رأس المــال،  : هــي) مـع تفــريعات أخـرى  (تـتألف هــذه الحسـابات مــن ثـلاث حســابات فرعـية رئيســية     
 .التغيرات الأخرى في الأصول

III....1 حساب رأس المالحساب رأس المالحساب رأس المالحساب رأس المال ـ  ـ  ـ  ـ: : : :  

أي حساب استخدامات الدخل القابل (مـن آخـر حسـاب مـن الحسابات الجارية     لـيه  بكيفـية التصـرف بالادخـار المحـول إ        هـذا الحسـاب     يهـتم   
تكوين رأسمالي ثابت، (بنود المختلفة للأصول غير المالية المنتجة ، وذلـك مـن حيـث كيفية استخدام هذا الادخار في تمويل ال           ) المعـدل  للإ�فـاق 

 ).وتغير في المخزون، وحيازة الأشياء الثمينة
 

البنود ) والـذي يطلق عليه في حسابات التراكم، والميزا�ية لفظ التغير في الالتزامات وصافي الثروة (في جا�ـب المـوارد   رأس المـال   يعـالج حسـاب     
والتي يطلق عليها في حسابات التراكم والميزا�ية لفظ (بـنود المخـتلفة للأصول غير المالية الواردة في جا�ب الاستخدامات      الـتي تغـذي أو تمـول ال       

وما يترتب عليها من تغير في صافي ) غير المالية(أي أن هذا الحساب يهتم أساساً بالتغيرات التي تحصل بالأصول الحقيقية       ). التغير في الأصول  
 :الاقتراض ، كالتالي / الإقراضونحصل على رصيد هذا الحساب، أي صافي . ة للثروةالقيمة المالي

 
(B.8+D.9+D.9+B.10.1) – P.51+K.1+P.52+K) =B.9 
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 ))))III.1((((    حساب رأس المالحساب رأس المالحساب رأس المالحساب رأس المال
 

 التغير في الخصوم وصافي الثروة التغير في الأصول

376  B.8N الادخار الصافي P.51 233 التكوين الرأسمالي الثابت الإجمالي

222  D.9 التحويلات الرأسمالية المستلمة K.1 62 )-(اهتلاك رأس المال الثابت 
10  D.9 التحويلات الرأسمالية المدفوعة -P.53 65 التغير في المخزون

صـــافي الحـــيازة مـــن الأصـــول غـــير المالـــية غـــير   -
 المنتجة

K.2 230  الــــتغير في صــــافي الــــثروة المالــــية بســــبب
  الماليةالادخار والتحويلات

B.10.1 

38     B.9 )-(الاقتراض (+) / صافي الإقراض 

 
III....2  الحساب  الماليالحساب  الماليالحساب  الماليالحساب  المالي ـ   ـ   ـ   ـ    :::: 

دون أن يكون هناك رصيد لهذا الاقتراض، /أي بصافي الإقراضيهـتم هـذا الحسـاب بكيفـية التصرف بالرصيد المحول من حساب رأس المال،      
يسجل الجا�ب الأيسر من الحساب المالي، أي التغير في الأصول، الحيازة و. ختلفةالحسـاب، ويـتم هـذا التصـرف باسـتخدام الأدوات المالية الم          

 Incurrence، أي الـتغير في الخصوم وصافي الثروة، مستحقات   هالجا�ـب الأيمـن مـن     في  في حـين يسـجل      . �اقصـاً التصـرف بالأصـول المالـية       
لحيازة من الأصول المالية يساوي قيمة، مع إشارة معكوسة، صافي عـلماً بـأن مسـتحقات الخصـوم �اقصاً صافي ا         . االخصـوم �اقصـاً مدفوعاته ـ    

الاقتراض في حساب /الإقراضويلاحظ أن هذا الحساب ليس له رصيد، حيث أن صافي  ). رصيد حساب رأس المال(الاقتراض /الإقـراض 
) الحساب المالي(كة الـنقدية والمالـية    في الحسـاب المـالي لمـوازاة الحـر    )B.9(الاقـتراض  /الإقـراض  يجـب أن يسـاوي صـافي         )B.9(رأس المـال    

 :، وعليه يمكن الحصول على متطابقة هذا الحساب كالتالي)حساب رأس المال(لحركة الأصول الحقيقية 
 

                                      (F+F.1+F.2+F.3+F.4+F.5+F.6+F.7) –   
(F+F.1+F.2+F.3+F.4+F.5+F.6+F.7)  = B.9 

    
 ))))III.2((((الحساب المالي الحساب المالي الحساب المالي الحساب المالي 

 
 التغير في الخصوم وصافي الثروة التغير في الأصول

 B.9 )-(الاقتراض (+) / صافي الإقراض  F 38 صافي الحيازة من الأصول المالية 641

1-  F صافي الحيازة من الأصول المالية F.1 603 الذهب النقدي وحقوق السحب الخاصة 

119  F.2 النقود والودائع F.2 133 النقود والودائع

 F.3 الأوراق المالية عدا الأسهم F.3 123 الأوراق المالية عدا الأسهم 138
244  F.4 القروض F.4 217 القروض

44  F.5 أسهم وحقوق تملك أخرى F.5 43 أسهم وحقوق تملك أخرى

36  F.6 الاحتياطيات الفنية للتأمين F.6 36 الاحتياطيات الفنية للتأمين

61  F.7 حسابات أخرى قابلة للدفع F.7 52 ستلامحسابات أخرى مستحقة الا
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    III....3 حساب التغيرات الأخرى في الأصولحساب التغيرات الأخرى في الأصولحساب التغيرات الأخرى في الأصولحساب التغيرات الأخرى في الأصول ـ  ـ  ـ  ـ    ::::  

�ظام الحسابات وقد لخص . حساب رأس المال، والحساب الماليالتي تنجم عن أسباب أخرى غير تلك الواردة في يعـالج الـتغيرات في الأصول     
 : :مع بعض التفريعات كالتاليين سببين رئيسيهذا الأسباب في  1993القومية لعام 

 
ــتغيرات الأخــرى في حجــم الأصــول   - ــور   : ال ــبط بظه ــتي ترت  Disappearanceاخــتفاء أو  Appearanceوهــي ال

 .أو المصادرة غير المعوضة  أو الكوارث،الأصول، 
 
بين �وعين من هذه  لنظام ماوهنا يميز ا. يحـدث أن تتغير قيمة الأصول والخصوم بسبب التغيرات السعرية       فقـد   :  إعـادة التقيـيم    -

 :  هماالتغيرات
o  أي بســبب تغــير المســتوى العــام للأســعار وأثــره عــلى قــيمة الأصــول  ): الخســائر الحــيادية/الأربــاح(الــتغيرات الحــيادية

 .والخصوم في آخر المدة
o      على قيمة هذا أي بسـبب تغـير سـعر الأصـل أو الخصم المعين وأثره      ): الخسـائر الحقيقـية   /الأربـاح (الـتغيرات الحقيقـية 

 .الأصل أو الخصم في آخر المدة
 

      AF=B.10.2-(AN+AF) :ويتمثل رصيد حساب التغيرات الأخرى في حجم الأصول في 

         AF=B.10.2-(AN+AF)          : الخسائر الحيادية في /الأرباحويتمثل رصيد حساب 

     AF=B.10.32-(AN+AF)  :الخسائر الحقيقية في /الأرباحويتمثل رصيد حساب 
 : أما رصيد حساب إعادة التقييم فهو �تاج جمع الرصيدين

 )B.10.31( و )B.10.32(والذي يعادل   )B.10.3(  
 .سميةويطلق عليه التغير في صافي الثروة بسبب أرباح وخسائر الحيازة الا

 
 ))))III.3.1((((حساب التغيرات الأخرى في حجم الأصول حساب التغيرات الأخرى في حجم الأصول حساب التغيرات الأخرى في حجم الأصول حساب التغيرات الأخرى في حجم الأصول 

 
  الخصوم وصافي الثروةالتغير في التغير في الأصول

 AF الخصوم المالية -AN 2 الأصول غير المالية 10

7-     AN.1 الأصول المنتجة

17     AN.2 الأصول غير المنتجة

الــتغيرات في صــافي الــثروة المالــية بســبب      AF 17 الأصول المالية  5
 التغيرات في حجم الأصول

B.10.2 
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 ))))III.3.2((((حساب إعادة التقييم حساب إعادة التقييم حساب إعادة التقييم حساب إعادة التقييم 

 التغير في الخصوم وصافي الثروة تغير في الأصولال

 K.11 (+)خسائر الحيازة الاسمية )/-(أرباح K.11 الحيازة الاسمية ) -(خسائر (+)/أرباح 

280  AF الخصوم المالية AN 76 الأصول غير المالية
126  B.10.3 التغيرات في صافي الثروة بسبب AN.1 288 الأصول المنتجة

  أرباح وخسائر الحيازة الاسمية AN.2  المنتجةالأصول غير 154

    AF الأصول المالية 84
    

 ))))III.3.2.1((((خسائر الحيازة الحيادية خسائر الحيازة الحيادية خسائر الحيازة الحيادية خسائر الحيازة الحيادية ////حساب أرباححساب أرباححساب أرباححساب أرباح
 

 التغير في الخصوم وصافي الثروة التغير في الأصول

 K.11.1 الحيازة الحيادية(+) خسائر )/-(أرباح K.11.1 الحيازة الحيادية ) -(خسائر (+)/أرباح 

198  AF الخصوم المالية AN 126 الأصول غير المالية
121  B.10.31 التغيرات في صافي الثروة بسبب AN.1 209 الأصول المنتجة

  أرباح وخسائر الحيازة الحيادية  AN.2 الأصول غير المنتجة 78

    AF الأصول المالية 136
 

 ))))III.3.2.2((((خسائر الحيازة الحقيقية خسائر الحيازة الحقيقية خسائر الحيازة الحقيقية خسائر الحيازة الحقيقية ////حساب أرباححساب أرباححساب أرباححساب أرباح
 

 التغير في الخصوم وصافي الثروة  في الأصولالتغير

 K.11.2 الحيازة الحقيقية(+) خسائر )/-(أرباح K.11.2 الحيازة الحقيقية ) -(خسائر (+)/أرباح 

81  AF الخصوم المالية -AN 50 الأصول غير المالية

5  B.10.32 التغيرات في صافي الثروة بسبب AN.1 79 الأصول المنتجة

  أرباح وخسائر الحيازة الحقيقية  AN.2  المنتجةالأصول غير 76

    AF الأصول المالية -52

 
IV حسابات الميزا�يةحسابات الميزا�يةحسابات الميزا�يةحسابات الميزا�ية ـ  ـ  ـ  ـ :  :  :  :  

وتشتمل على ثلاث حسابات . 1993 طـار المركـزي لـنظام الحسـابات القومية لعام       الإثل هـذه الحسـابات اموعـة الثالـثة مـن حسـابات              تم ـ
في أول المدة، والتغيرات التي حدثت على بنود الأصول والخصوم خلال ) أرصدة الأصول والخصوممن خلال قيم    (فرعـية توضـح المركـز المـالي         

 : وهذه الحسابات هي. ، والمركز المالي في آخر المدة)سنة(الفترة المحاسبية 
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IV....1 حساب الميزا�ية أول المدة حساب الميزا�ية أول المدة حساب الميزا�ية أول المدة حساب الميزا�ية أول المدة   ـ  ـ  ـ  ـ:::: 

، )منتجة، وغير منتجة(ويورد قيم الأصول غير المالية ). ترة المحاسبيةأول الف(إلى وضـع الأصـول والخصـوم في أول المدة    هـذا الحسـاب    يشـير   
ذهـب �قـدي وحقـوق سـحب خاصـة، �قـد وودائـع، أوراق مالـية عـدا الأسـهم، والقـروض، أسـهم وحقـوق تملك أخرى،                     (والأصـول المالـية     

د المحاسـبية في جـا�بي الميزا�ـية مرة كأصول في    وتظهـر �فـس البـنو   ). واحتياطـيات الـتأمين الفنـية، وحسـابات أخـرى قابلـة للدفـع أو الاسـتلام              
أو القومية إذا كا�ت الميزا�ية  (بين الأصول والخصوم صافي الثروة المالية ويمثل الفرق ما. الجا�ـب الأيسـر، وأخـرى كخصـوم في الجا�ـب الأيمـن            

 :، أي B.90، )على مستوى الاقتصاد القومي
 

AN+AF-AF=B.90 
 

 ))))IV.1((((    حساب الميزا�ية في أول المدةحساب الميزا�ية في أول المدةحساب الميزا�ية في أول المدةحساب الميزا�ية في أول المدة

  
 التغير في الخصوم وصافي الثروة التغير في الأصول

9922  AF الخصوم الماليةالخصوم الماليةالخصوم الماليةالخصوم المالية AN 6298 الأصول غير المالية
6047     AN.1 الأصول المنتجة

3875     AN.2 الأصول غير المنتجة

6792  B.90 صافي الثروة AF 10416 الأصول المالية
 

IV....2 حساب التغيرات في الميزا�يةحساب التغيرات في الميزا�يةحساب التغيرات في الميزا�يةحساب التغيرات في الميزا�ية ـ  ـ  ـ  ـ: : : :     
 وذلك )IV.1(هـتم هـذا الحسـاب في بـيان الـتغير الـذي حصـل في كـل بـند من بنود الأصول والخصوم الواردة في حساب الميزا�ية أول المدة                    ي

 وبسبب التغيرات الأخرى في حجم الأصول  )III.1 ( الواردة في حساب رأس المال     )B.10.1(بسـبب الادخارات والتحويلات الرأسمالية      
)B.10.2(ــتغ الــواردة  في  )B.10.3(خســائر الحــيازة الاسمــية /بســبب أربــاح) III.1.3(ات الأخــرى في حجــم الأصــول ير حســاب ال

، )III.1.2.3(خسائر الحيازة الحيادية /، والسـبب الأخـير محصـلة سـببين فرعـيين همـا أربـاح              )III.2.3(الـواردة بحسـاب إعـادة التقيـيم         
ــاح ــواردة بح)B.10.3.2(خســائر الحــيازة الحقيقــية  /وأرب ــاح وخســائر الحــيازة الحقيقــية    ال ــنعكس محصــلة .  )III.2.2.3(ســاب أرب وت

 .)B.10(ات المختلفة المشار إليها أعلاه في التغير في صافي الثروة يرالتغ
 

 ))))IV.2((((حساب التغيرات في الميزا�ية حساب التغيرات في الميزا�ية حساب التغيرات في الميزا�ية حساب التغيرات في الميزا�ية 

 
 التغير في الخصوم وصافي الثروة التغير في الأصول

  الخصومإجمالي التغير في إجمالي التغير في الأصول

482  AF الخصوم المالية AN 677 الأصول غير المالية
289     AN.1 الأصول المنتجة

    AN.2 الأصول غير المنتجة 193

 B.10 صافي الثروة AF 535 الأصول المالية 730
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IV....3 حساب الميزا�ية في آخر المدةحساب الميزا�ية في آخر المدةحساب الميزا�ية في آخر المدةحساب الميزا�ية في آخر المدة ـ  ـ  ـ  ـ: : : :     
، ولكـن بعــد أن يـتم تضـمين قــيم الأصـول الـواردة في الجهــة      )IV.1(أول المـدة  يظهـر هـذا الحســاب بـنفس البـنود الــتي تظهـر بهـا الميزا�ــية في       

اليسـرى مـن الميزا�ـية بجمـيع بـنود الـتغيرات الـتي طـرأت علـيها بفعـل الأسـباب المشـار إلـيها أعـلاه في الجا�ـب الأيسـر من حساب التغيرات في                         
منى من الميزا�ية بجميع بنود التغيرات التي طرأت عليها بفعل الأسباب   وكذلـك بعـد تضـمين قـيم الخصـوم الواردة بالجهة الي              )IV.2(الميزا�ـية   

 بين الأصول وبسـبب هـذه المعالجات فإن �فس الفرق ما  . )IV.2 (المشـار إلـيها أعـلاه في الجا�ـب الأيمـن مـن حسـاب الـتغيرات في الميزا�ـية                
أو القومية إذا كا�ت ( أخرى ولكن ليمثل صافي الثروة المالية ، سـيظهر مـرة  )IV.1(والخصـوم، والمشـار إلـيه في حسـاب الميزا�ـية أول الفـترة               

 .في آخر المدة) الميزا�ية على مستوى الاقتصاد القومي
    

    ))))ــــIV.3 (  (  (  ( حساب الميزا�ية في آخر المدةحساب الميزا�ية في آخر المدةحساب الميزا�ية في آخر المدةحساب الميزا�ية في آخر المدة    
 

 التغير في الخصوم وصافي الثروة التغير في الأصول

 إجمالي التغير في الخصوم إجمالي التغير في الأصول

10404  AF الخصوم المالية AN 6975 ول غير الماليةالأص
6336     AN.1 الأصول المنتجة

    AN.2 الأصول غير المنتجة 4068

 B.10 صافي الثروة AF 10951 الأصول المالية 7522
 

     : : : :))))S2((((    ب ـ الحسابات غير المقيمة ب ـ الحسابات غير المقيمة ب ـ الحسابات غير المقيمة ب ـ الحسابات غير المقيمة 
V حساب بقية انحاء العالمحساب بقية انحاء العالمحساب بقية انحاء العالمحساب بقية انحاء العالم ـ  ـ  ـ  ـ     : : : : 
 

وبناء . و الوحدات المؤسسية غير المقيمة     أجل كافة المعاملات من وجهة  �ظر العالم الخارجي ،            بأن هذا  الحساب يس     ولاًأ ةشارالإلابد من   
و هذه الوحدات ،  و�فس الشيء       أعلى ذلك فان تدفق الصادرات يعتبر استخداما ، وتدفق الواردات يعتبر موردا  بالنسبة للعالم الخارجي                   

وفيما يلي تسلسل الحسابات الخاصة بالعالم       .يرتبط به من تفريعات     في هذا الحساب، وما    ةخرى الوارد الأرصدة  الأبالنسبة لبقية التدفقات و   
 . الخارجي

 
 

 (V.1)الحساب الخارجي للسلع والخدمات الحساب الخارجي للسلع والخدمات الحساب الخارجي للسلع والخدمات الحساب الخارجي للسلع والخدمات 
 

 الاستخدامات الموارد

P.7          499  الواردات من السلع والخدما ت 

P.71                     392 الواردات من السلع 

P.72107دات من الخدمات                   الوار 

P.6 540            الصادرات من السلع والخدمات 

P.61462                      الصادرات من السلع 

2P.62                78  الصادرات من الخدمات 

B.11     41  الرصيد الخارجي للسلع والخدمات- 
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 (V.11)ت الجارية ت الجارية ت الجارية ت الجارية الحساب الخارجي للدخل الأولي والتحويلاالحساب الخارجي للدخل الأولي والتحويلاالحساب الخارجي للدخل الأولي والتحويلاالحساب الخارجي للدخل الأولي والتحويلا
 

 الاستخدامات الموارد
B.11     41  الرصيد الخارجي للسلع والخدمات- 
D.1                   2           تعويضات العاملين 

D.2-D.3   صافي الضرائب على الا�تاج   
 0           والواردات                               

D.4            38                     دخل الملكية 
D.5،0..     الضرائب الجارية على الدخل والثروة 
D.6               0  المساهمات والمزايا الاجتماعية 
D.7                        39 تحويلات جارية أخر 
D.8 تعديل التغير في صافي حصة العائلات   

 0        في صناديق التقاعد                         
 

D.1                         6      تعويضات العاملين 
D.2-D.3   صافي الضرائب على الا�تاج   

 0           والواردات                               
D.4                            63     دخل الملكية 
D.5،1..     الضرائب الجارية على الدخل والثروة 
D.60لمزايا الاجتماعية                 المساهمات وا 
D.7                        9  تحويلات جارية أخرى 
D.8 تعديل التغير في صافي حصة العائلات   

 0        في صناديق التقاعد                         
B.12             41   الرصيد الخارجي الجاري- 
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 (V.111)حساب التراكم الخارجي حساب التراكم الخارجي حساب التراكم الخارجي حساب التراكم الخارجي 

 (V.111.1) رأس المال  رأس المال  رأس المال  رأس المال حسابحسابحسابحساب
 

 التغير في الأصول  التغير في الخصوم وصافي الثروة

B.12              41  الرصيد الخارجي الجاري- 

D.9 4(+)    التحويلات الرأسمالية القابلة للتحصيل 

D.9 1)    -(   التحويلات الرأسمالية القابلة للدفع- 

B.10.1    38    التغيرات في صافي الثروة بسبب- 

           الادخار والتحويلات الرأسمالية         

K.2               0 صافي الحيازة من الأصول غير 

      المنتجة غير المالية

B.938)        -(الاقتراض (+)/  صافي الأقراض- 

 
 (V.111.2)الحساب  المالي الحساب  المالي الحساب  المالي الحساب  المالي 

 
 التغير في الأصول  التغير في الخصوم وصافي الثروة

F88       في المستحق من الخصوم           صا 

F.2                            2  النقد والودائع- 

F.3              20  أوراق مالية ماعدا الأسهم 

F.4                                   37  الأسهم 

F.5              3  الأسهم وبقية حقوق التملك 

F.60                   إحتياطيات التأمين الفنية 

F.7              30  حسابات أخرى قابلة للدفع 

B.938)        -(الاقتراض(+)/  صافي الاقراض- 

F        50        صافي الحيازة من الأصول المالية 

F.1الذهب النقدي وحقوق السحب الخاصة    

F.2                         11       النقد والودائع 

F.35    اق مالية ماعدا الأسهم               أور 

F.4                                    10  القروض 

F.5                2  الأسهم وبقية حقوق التملك 

F.6                 0  الاحتياطيات الفنية للتأمين 

F.7           21  حسابات أخرى قابلة للتحصيل 
 
 

 (V.111.3.1) حجم الأصول  حجم الأصول  حجم الأصول  حجم الأصول حساب التغيرات الأخرى فيحساب التغيرات الأخرى فيحساب التغيرات الأخرى فيحساب التغيرات الأخرى في
 

 التغير في الأصول  التغير في الخصوم وصافي الثروة

AF                              0       الخصوم 

K.7                0           خسائر الكوارث 

K.8           0          المصادرة بدون تعويض 

K.10           0     التغيرات الأخرى في حجم 

            الأصول والخصوم المالية غير

            المصنفة في مكان آخر

K.12   0         التغيرات في التصنيف والهيكل 

B.10.2     0    التغيرات في صافي الثروة بسبب 

            التغيرات الأخرى في حجم الأصول

AN                      0  الأصول غير المالية 

K.80درة بدون تعويض                   المصا 

K.12        0  التغيرات في التصنيف والهيكل 

AF               0              الأصول المالية 

K.7                       0  خسائر الكوارث 

K.8                 0  المصادرة بدون تعويض 

K.10            0  التغيرات الأخرى في حجم 

 0             الأصول والخصوم المالية غير      

        المصنفة في مكان آخر

K.12       0  التغيرات في التصنيف والهيكل 
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 (V.111.3.2)حساب إعادة التقييم حساب إعادة التقييم حساب إعادة التقييم حساب إعادة التقييم 
 

 التغير في الأصول  التغير في الخصوم وصافي الثروة

AF                         3        الأصول المالية 

K.110)            -(خسائر(+)/اسب      مك 

           الحيازة الاسمية 

K.11. 10)             -(خسائر(+)/  مكاسب 

             الحيازة  المحايدة

K.11.20)          -(خسائر(+)/     مكاسب 

             الحيازة  الحقيقية

B.10.3            4  التغير في صافي الثروة �تيجة 

 خسائر الحيازة الاسمية/مكاسب         

AF                         7        الأصول المالية 

K.11 0)            -(خسائر(+)/     مكاسب 

           الحيازة الاسمية 

K.11. 10)             -(خسائر(+)/  مكاسب 

             الحيازة  المحايدة

K.11.20)          -(خسائر(+)/     مكاسب 

             الحيازة  الحقيقية
 

 
 

 (V.IV)حساب الأصول والخصوم الخارجية حساب الأصول والخصوم الخارجية حساب الأصول والخصوم الخارجية حساب الأصول والخصوم الخارجية 

 (V.1V.1) حساب الميزا�ية العمومية أول المدة  حساب الميزا�ية العمومية أول المدة  حساب الميزا�ية العمومية أول المدة  حساب الميزا�ية العمومية أول المدة 
 

 الأصول  الخصوم وتغير الثروة

AF                   297       الأصول المالية 

B.90                       276   صافي الثروة 

ANالية    الأصول غير الم 

AN.2الأصول غير المنتجة   

AF                        573    الأصول المالية 
 

 (V.1V.2)حساب التغيرات في الميزا�ية العمومية حساب التغيرات في الميزا�ية العمومية حساب التغيرات في الميزا�ية العمومية حساب التغيرات في الميزا�ية العمومية 
 

 الأصول  الخصوم وتغير الثروة

              إجمالي التغيرات في الخصوم

AF                            91     الخصوم 
 
 

B.9034لتغير في صافي الثروة           إجمالي ا- 

           إجمالي التغيرات في الأًصول 

ANالأصول غير المالية     

AN.2الأصول غير المنتجة   
 

AF                        57    الأصول المالية 
 

 (V.1V.3)حساب الميزا�ية العمومية آخر المدة حساب الميزا�ية العمومية آخر المدة حساب الميزا�ية العمومية آخر المدة حساب الميزا�ية العمومية آخر المدة 
 

 الأصول  الخصوم وتغير الثروة

AF388                                 الخصوم 
 
 

B.90                       242   صافي الثروة 

ANالأصول غير المالية     

AN.2الأصول غير المنتجة   
 

AF                        630    الأصول المالية 
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    ::::ج ـ حساب السلع والخدمات ج ـ حساب السلع والخدمات ج ـ حساب السلع والخدمات ج ـ حساب السلع والخدمات 
ويلاحظ أن . تهامصـادر السـلع والخدمـات، واستخداما   فـيه      وتسـجل في  ، ، ، ، ))))O((((يظهـر في المـراجع الخاصـة بالحسـابات القومـية تحـت الرمـز             

 في الجهة اليسرى من الجدول، وليس اليمنى، وذلك لأن المعاملات قد سجلت من وجهة �ظر السلع والخدمات   تالمصـادر أو المـوارد قد ظهر      
 والواردات يمثلان المصدران الإ�تاجبشكل عام فإن . ختلفةولـيس مـن وجهـة �ظـر الوحدات المؤسسية التي تتضمنها القطاعات الاقتصادية الم             

الأساسـيان لـلموارد مـن السـلع والخدمـات، في حين يمثل الاستهلاك الوسيط والنهائي، والتكوين الرأسمالي الثابت، والتغير في المخزون، وزيادة                 
 . الأشياء الثمينة، والصادرات، أوجه استخدام السلع والخدمات

 
لذلك يسمى بالحساب ( الحسـاب ببـند مواز�ـة حيـث لابــــد مـــن تـوازن جا�ـب المـوارد أو المصادر مع جا�ب الاستخدامات                     يتمـتع هـذا    ولا

 . المخرجات-ويعتبر هذا الحساب ذو أهمية خاصة باعتباره كمصدر أساسي لتركيب جدول المدخلات ).  0الحساب (الصفري 
 

يسمى  بـ   ما1993التراكم، وحسابات الميزا�ية، يعرض �ظام الحسابات القومية لعام       وكعـرض مـلخص لجمـيع الحسـابات الجارية، وحسابات           
، وبالشـكل الـذي يـبين العلاقـات والاجمالـيات الاقتصـادية الأساسـية مـن دون تكـرار للأرصـدة المحولة من              "الحسـابات الاقتصـادية المـتكاملة     "

 .حساب لآخر، كما هو الحال عند عرض الحسابات أعلاه
 ) ) ) ) Oالحساب الحساب الحساب الحساب ((((سلع والخدمات سلع والخدمات سلع والخدمات سلع والخدمات حساب الحساب الحساب الحساب ال

 
 الاستخدامات  الموارد

P.1    3604                                    الإ�تاج 

P.7499               ية   الواردات السلعية والخدم 

D.21                   141 الضرائب على المنتجات 

D.31 8)              -( على المنتجات الإعا�ات -   

P.2                      1883     الاستهلاك الوسيط 

P.3 1399الاستهلاك        /        الاستهلاك النهائي 

P.3/P.4النهائي الفعلي   

P.5 414              الإجمالي      التكوين الرأسمالي 

P.51               376     التكوين الرأسمالي الثابت 

P.52   28                        التغير في المخزون 

P.53 10      الثمينة الأشياء من الحيازة    صافي 

P.6540         ة      الصادرات السلعية والخدمي                   
 

 
 : : : : خامسا ـ طرق تقدير الناتج المحلي الإجمالي خامسا ـ طرق تقدير الناتج المحلي الإجمالي خامسا ـ طرق تقدير الناتج المحلي الإجمالي خامسا ـ طرق تقدير الناتج المحلي الإجمالي 

 : يمكن تقدير هذا الناتج، كما هو معروف، بثلاث طرق، هي
 

 : وهي �اتج جمع القيم المضافة، بند المواز�ة في حساب الإ�تاج، لكافة الوحدات المؤسسية، أي: : : : ج أو القيمة المضافةج أو القيمة المضافةج أو القيمة المضافةج أو القيمة المضافةأ ـ طريقة الإ�تاأ ـ طريقة الإ�تاأ ـ طريقة الإ�تاأ ـ طريقة الإ�تا
 

  الاستهلاك الوسيط–الضرائب �اقصاً الإعا�ات على المنتجات  + الناتج ) = GDP(الناتج المحلي الإجمالي بأسعار السوق 
 

1854   =3604 + 133 - 1833 
 
 . الإ�تاج أعلاها�ظر حساب
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وتشير إلى حاصل جمع جميع أشكال الإ�فاق، الاستهلاك والتغير في المخزون، والتكوين الرأسمالي الثابت، وصافي الحيازة : : : : ب ـ طريقة الإ�فاق  ب ـ طريقة الإ�فاق  ب ـ طريقة الإ�فاق  ب ـ طريقة الإ�فاق  
 : من الأشياء الثمينة، والصادرات من السلع والخدمات �اقصاً الواردات من السلع والخدمات، أي

 
التكوين الرأسمالي الثابت + التغير فــي المخـــزون + الفعلي  /الإ�فاق الاستهلاكي النهـــائي    ) = GDP(لي بأسعار السوق    الـناتج المحـلي الإجما    

 : الواردات السلعية والخدمية–الصادرات السلعية والخدمية + صــافي الحيازة من الأشياء الثمينة +  الإجمالي 
 

1854  =1399 + 376 + 28 + 10    +540 - 499  

حسـاب اسـتخدام الدخـل القـابل للإ�فـاق، وحسـاب اسـتخدام الدخل القابل للإ�فاق المعدل، وحساب رأس         : ا�ظـر الحسـابات التالـية أعـلاه       
 ) . O(أو الاكتفاء بحساب السلع والخدمات . السلع والخدمات: المال، وحساب بقية أنحاء العالم

 
 : ول، أي وهنا �قوم بجمع كافة أشكال الدخ: : : : جـ ـ طريقة الدخل جـ ـ طريقة الدخل جـ ـ طريقة الدخل جـ ـ طريقة الدخل 

 
تعويضات + الضرائب �اقصاً الإعا�ات على الإ�تاج والواردات      + الـناتج الإجمـالي المحـلي بأسـعار السوق        ) = GNI(الدخـل القومـي الإجمـالي       

 ). صافي المستلم مع العالم الخارجي(دخل الملكية ) + صافي المستلم من العالم الخارجي(العاملين 
 

1883  =1854 + 0 + 4 + 25 
 

 صافي دخل الملكية من الخارج + الناتج الإجمالي المحلي ) = GNI(لدخل القومي الإجمالي أو ا
 

 . ا�ظر حساب الإ�تاج، وحساب الدخل الأولي والتحويلات الجارية أعلاه
 

+  الإعا�ات – والوردات الضرائب على الإ�تاج+ تعويضات العاملين ) = أو مكو�ات الدخل للناتج المحلي الإجمالي(أمـا الدخل المحلي الإجمالي     
 الدخل المختلط/ فائض التشغيل 

                       1854 = 762 + 235 – 44 + 901  
 

 . في حساب توليد الدخل أعلاه" ا�ظر مجموع جا�ب الاستخدامات 
 

            صافي–الناتج المحلي الإجمالي بأسعار السوق = علماً بأن الناتج المحلي الإجمالي بأسعار عوامل الإ�تاج 
 الضرائب على الإ�تاج والواردات 

  1663 =1854 – 191 
 

على )  الإعا�ات-الضرائب(واطرح منه صافي الضرائب ) وفقاً للطرق الثلاث المشار إليها أعلاه     (ا�ظـر أحـد تقديـرات الـناتج المحـلي الإجمالي            
 الإ�تاج والواردات الواردة في حساب توليد الدخل 

    )235 – 44  =191  ( 
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 1993التصنيف العام للمعاملات في �ظام عام التصنيف العام للمعاملات في �ظام عام التصنيف العام للمعاملات في �ظام عام التصنيف العام للمعاملات في �ظام عام 
 
 

 Transactionsالمعاملات 
    

 Flowsالتدفقات   Stocksالأرصدة 
 
 

تنــتج عــن تــراكم الصــفقات  
ــفقات  ــابقة والصـــــــ الســـــــ

 الأخرى

صـفقات أخـرى �تـيجة إعادة        
التقيـيم ولا تـتم ما بين طرفين،        

 وتظهر في حسابين فقط

قات الـتي تتم ما بين طرفين       الصـف  
وتظهــر في جمـــيع الحســابات مـــا   

 عدا حسابين
 
 

حسـاب التغيرات الأخرى    
 في حجم الأصول

حســــــاب إعــــــادة   
 التقييم

صــــــــفقات غــــــــير  
ــة ــتهلاك : �قديـــ اســـ

ذاتــــي، وتحويــــلات  
عينـية، وا�دثارات،   
والصـــــفقات غـــــير  

 القا�و�ية

ــة   : صــفقات �قدي
طـــــــرف دائـــــــن  

 وطرف مدين

 
 

 �قــدي لا يقابلــه تــيار ســلعي أو    تــيار
 تحويلات : خدمي 

ــيار     ــه ت ــيار ســلعي أو خدمــي يقابل ت
 �قدي
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 �وافذ�وافذ�وافذ�وافذ
  1شباك رقم    

يوفـر �ظـام الحسابات القومية إطارا محاسبيا شاملا يمكن من خلاله            
تركيــب بــيا�ات اقتصــادية وعرضــها بشــكل يخــدم أغــراض التحلــيل 

 .الاقتصادي، ووضع السياسات واتخاذ القرار
 

 2شباك رقم    

في ظــل تطــور الأســواق المالــية وتشــابك المعــاملات الاقتصــادية بــدأ  
 منتصـــف الثما�يـــنات بإعـــادة الـــنظر في �ظـــام الحســـابات العمــل في 

، وتم إعــداد �ظــام بديــل أقــرته الجمعــية العامــة 1968القومــية لعــام 
 . 1993تموز /للأمم المتحدة في يوليو 

 
 3شباك رقم    

ــا       ــتحققة في اقتصــاد معــين وفق ــلمعاملات الم ــد ل ــنظام الجدي ــنظر ال ي
مين رئيسيين هما التدفقات لطبـيعة المعاملة ويقسم المعاملات إلى قس  

 .والأرصدة
 

 4شباك رقم    
المقيمة ويرمز لها     خاصة بالوحدات المؤسسية     تيفـرد الـنظام حسـابا     

ـــ  بقــية أنحــاء ب للمؤسســات غــير المقــيمة خاصــة  ت، وحســابا)S1(ب
ــالم ــا بــ ــ الع ــز له ــيمة هــي   ). S2 ( ويرم ــتوفر فــيها   والوحــدة المق ــتي ي ال

 .لمصلحة الاقتصاديةشـرطي الإقليم الاقتصادي ، وا

 
 5شباك رقم    

: تــتكون مجموعــة الحســابات المقــيمة مــن ثلاثــة مجموعــات رئيســية هــي
حســـاب الإ�ـــتاج ، وحســـابات توزيـــع    ( الأولى، الحســـابات الجاريـــة  

ــية)واســتخدامات الدخــل  ــم ، والثا� حســاب رأس  (  حســابات التراك
، )صولالمـال  والحسـاب المالي وحساب التغيرات الأخرى في حجم الأ    

حســاب أول المــدة وحســاب الــتغيرات في  (والثالــثة حســابات الميزا�ــية
 .)الميزا�ية وحساب آخر المدة
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 6شباك رقم    

ــي بطــريقتي الدخــل،         ــين تقديــرات الدخــل القوم لتضــييق الفجــوة مــا ب
والإ�فـاق قـام الـنظام الجديد بتوسيع مفهوم دائرة الإ�تاج لتشمل الأ�شطة           

 . غير القا�و�ية
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 قائمة إصدارات جسر التنميةقائمة إصدارات جسر التنميةقائمة إصدارات جسر التنميةقائمة إصدارات جسر التنمية
 

 رقم العدد رقم العدد رقم العدد رقم العدد    المؤلفالمؤلفالمؤلفالمؤلف    العنوانالعنوانالعنوانالعنوان

 
 ::::الأعداد الصادرةالأعداد الصادرةالأعداد الصادرةالأعداد الصادرة

 الأول  محمد عد�ان وديع. د   مفهوم التنمية

 الثا�ي محمد عد�ان وديع. د   مؤشرات التنمية

 الثالث   أحمد الكواز. د   السياسات الصناعية

 الرابع   علي عبد القادر. د القياس والسياساتمؤشرات : الفقر

 الخامس  صالح العصفور. أ واقتصادات �فاذهاالموارد الطبيعية 

 السادس  �اجي التو�ي. د والسياسة النقديةاستهداف التضخم 

   والسياسة النقدية

 السابع  حسن الحاج. أ   طرق المعاينة

 الثامن  مصطفى بابكر. د  مؤشرات الأرقام القياسية

 التاسع  خضرحسان . أ  تنمية المشاريع الصغيرة

 العاشر  أحمد الكواز . د  جداول المدخلات المخرجات

 الحادي عشرالحادي عشرالحادي عشرالحادي عشر  أحمد الكوازأحمد الكوازأحمد الكوازأحمد الكواز. . . . دددد  �ظام الحسابات القومية �ظام الحسابات القومية �ظام الحسابات القومية �ظام الحسابات القومية 
 

 : : : : الأعداد المقبلةالأعداد المقبلةالأعداد المقبلةالأعداد المقبلة
 

 الثا�ي عشر  جمال حامد. أ   إدارة المشاريع 

 الثالث عشر  �اجي التو�ي. د   الاصلاح الضريبي

 ع عشرالراب  جمال حامد . أ   أساليب التنبؤ
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 ::::للاطلاع على الأعداد السابقة يمكنكم الرجوع إلى العنوان الإلكترو�ي التالي للاطلاع على الأعداد السابقة يمكنكم الرجوع إلى العنوان الإلكترو�ي التالي للاطلاع على الأعداد السابقة يمكنكم الرجوع إلى العنوان الإلكترو�ي التالي للاطلاع على الأعداد السابقة يمكنكم الرجوع إلى العنوان الإلكترو�ي التالي * * * * 
http://www.arab-api.org/develop_1.htm 

 
 
 
 
 


